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  ABSTRACT    

 
Tomato crop is one of the most important  vegetables  crops as planting ,production 

and export , interests in developing its  cultivation  and production has increased throw 

many methods, the most important is agricultural technology using grafted seedlings. 

This  research was based on the study of a farm of 5 greenhouses, planted with 

grafted seedlings, and others  planted with regular seedlings , in the village of Rahbiah – 

Jablah , and was based on the average prices in 2010 . 

This  research aims to achieve the following objectives : 

1. Analysis  of the production  costs of Agricultural  operations  for  the production 

of tomatoes crop. 

2. The economic  evaluation for the production of tomato with grafted seedlings 

The study showed that the net annual income per dunum  was :2;4; SP  

In the case of regular seedlings , and 47::37 SP  if  grafted  seedlings were used. The 

gross margin of one dunum per year was 120222 SP in the case of regular  seedlings and 

295158 SP,  if grafted seedlings were used,  

The study also showed that the overall economic  efficiency of the tomato production 

using regular seedlings  and grafted seedings  was 1.4 and 468: respectively. 

 

Key words: Tomatoes , grafted seedlings, labor cost , expenditures ,  net income , 

gross margin . 
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 ممخّص  

 
قد ازداد الاىتمام بتطوير و ، ضار زراعةً و إنتاجاً و تصديراً اصيل الخمن أىم مح محصول البندورة يعد

تم الاعتماد في ىذا  ،مطعمة الشتول باستخدام ال زراعةتقنية ال،  باتباع طرق عديدة أىميا ، نتاجيتوإزراعتو ، و زيادة 
خدام الشتول المطعمة ، و البحث عمى دراسة مزرعة خاصة مكونة من خمس بيوت بلبستيكية مزروعة بالبندورة باست

في قرية الراىبية التابعة لمنطقة جبمة . كما تم الاعتماد عمى متوسطات ، أخرى نفس المساحة مزروعة بالشتول العادية 
 البحث إلى تحقيق الأىداف التالية:ىدف ىذا  ) قبل الأزمة ( .  2010الأسعار و الأجور في عام 

 .ميات الزراعية لإنتاج محصول البندورة تحميل التكاليف الإنتاجية لكافة العم (1
 يم الاقتصادي لإنتاج البندورة بالشتول المطعمة .يالتق (2

ل.س في حال استخدام الشتول  80929تبين من خلبل الدراسة أن صافي الدخل المزرعي لمدونم سنوياً بمغ 
 120222جمالي لمدونم سنوياً كما بمغ اليامش الإ ، في حال استخدام الشتول المطعمة ل.س  258815و  ،العادية 

كما بينت الدراسة أن الكفاءة  الشتول المطعمة . طريقةل.س في  295158الشتول العادية و  قةطريل.س في 
 عمى التوالي. 2,68و  1,4العادية والشتول المطعمة بمغت  الاقتصادية الإجمالية لإنتاج البندورة باستخدام الشتول

 
صافي الدخل  ،النفقات المادية  ،تكاليف الجيد الحي   ، الشتول المطعمة ،رة  : البندو  الكممات المفتاحية

  اليامش الإجمالي . ،المزرعي
 
 
 

                                                           
*
 . سورية  -جامعة تشرين  –كمية الزراعة  –قسم الاقتصاد الزراعي  –أستاذ  

 . سورية  -جامعة تشرين  –كمية الزراعة  –قسم الاقتصاد الزراعي  -** مشرف عمى الأعمال 
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 مقدمة
، و ذلك في سورية زرع في ت   محصول البندورة المرتبة الأولى بين محاصيل الخضار المختمفة التي يشغل

زرع كعروة صيفية في مختمف مناطق القطر ، كما مجالات الاستيلبك الطازج و التصنيع و الاستيراد والتصدير . وت  
كعروة شتوية في  زرع أيضاً و ت   الداخمية و الساحمية . المنطقتينفي كل من ، خريفية ة مبكرة و يفيصزرع في عروتين ت  

 ة .البيوت البلبستيكي
 وطرطوس  وولكنيا أكثر انتشاراً في محافظات اللبذقية ، تنتشر زراعة البندورة في جميع محافظات القطر 

 و ،اللبذقية و طرطوس تزرع بالبندورة  محافظتي حيث أن معظم البيوت البلبستيكية في ،درعا  وحمص  ودمشق 
% من 72,89، و  في محافظة اللبذقية % من المحاصيل الرئيسة المزروعة88,36 تونسب ما تشكل البندورة

 .(   2010ة المزروعة في محافظة طرطوس ) مديرية الزراعة في محافظتي اللبذقية و طرطوس المحاصيل الرئيس
، ويعتقد أن موطنيا الأصمي  اً أصبحت البندورة من المحاصيل الرئيسية في العالم خلبل أقل من خمسين عام

تتميز ، و   ( Kalloo , 1985 )، و  ( Simmonds , 1976 )سيا بدأ في المكسيك أمريكا الجنوبية ، و أن استئنا
غ  4 ،غ ماء  94 نحوحيث أن كل مئة غرام من البندورة الناضجة يحتوي  ، الغذائية العالية ثمار البندورة بقيمتيا

 ،ممغ حديد  1 ،كالسيوم  ممغ 11 ،ممغ فوسفور  27 ،ممغ فيتامين  0,6 ،غ ألياف  0,6 ،ا غ بروتين  ،كربوىيدرات 
 .( 1982 ، الورع) ممغ فيتامين ج  23 ،ريبوفلبفين ممغ  4 ، وحدة دولية فيتامين أ 1100

حيث بمغت ، في سورية  ، زراعةً  و إنتاجاً و تصديراً  ،يعد محصول البندورة من أىم محاصيل الخضار 
 ، المجموعة الإحصائية الزراعية السنوية)  ،ن ط 293نحو وبمغت كمية الإنتاج  ،ىكتار  7926المساحة المزروعة 

ل.س ، وحقق ربحاً  103360بمغ إجمالي تكاليف البيت البلبستيكي الواحد المزروع بالبندورة نحو كما  .(  2013
 320إلى أكثر من  المزروعة في سورية ، تحتاج البيوت البلبستيكية(  2010ل.س ) مياسة ،  40640صافياً قدره 
بفترة ر في العروة الواحدة ، و لإنتاج الشتول ، تزرع البذور قبل الموعد المحدد لمتشتيل في الأرض الدائمة كغ من البذو 

بدءاً  ، حتى تصبح جاىزة لمتشتيل يوماً  60و تحتاج شتول البندورة إلى أكثر من  ( . 2005،  زىوى شير) 2 – 1
 . (Сazar , 1999 )حتى تشكل العنقود الزىري الأول من زراعة البذور 

وىي تقانة حديثة تم  ،وقد انتشرت في سورية مؤخراً طريقة إنتاج البندورة باستخدام شتول بندورة مطعمة  
 مى بما يمي : جنظراً لما ليا من فوائد عديدة تت ،توظيفيا في مناطق الزراعة المروية 

 . لتي تسبب أضراراً لمنباتات تسمح بالتخمص من مشاكل التربة ا .1
 و تزيد من إنتاجيتيا .، وعية الثمار ن نحس  ت   .2
 تساعد الشتول عمى تحمل التغيرات المناخية . .3

 المشكمة البحثية : 
نظراً لتراجع العائد الاقتصادي الناتج عن الزراعة التقميدية لنبات البندورة في منطقة جبمة نتيجة ارتفاع تكاليف 

، كان لا بد من ي تواجو تسويق المنتجات الزراعيةوقات التالإنتاج من جية و انخفاض أسعار بيع المحصول و المع
و أعمى مردوداً اقتصادياً ، لذلك تم المجوء إلى زراعة البندورة بطريقة الشتول المطعمة  ،البحث عن بدائل أكثر إنتاجية 

ىا الأولى إلا أن ىذه الطريقة ما زالت في أطوار  .وفي منطقة جبمة بشكل خاص ، في الساحل السوري بشكل عام 
والمعرفة العممية الدقيقة بيذا الأسموب الذي ما زال يعتمد عمى التخمين والخبرة  ، بسبب عدم توفر الخبرة الكافية
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من  كانالمكتسبة ، دون الاستناد عمى أية دراسات اقتصادية لتحديد مدى كفاءتيا الاقتصادية والإنتاجية ، لذلك 
 تصادية ليذه الزراعة .الأىمية بمكان إعداد دراسة تحميمية اق

 
 :  و أىدافو أىمية البحث

 ىما : ، تنبع أىمية البحث من خلبل نقطتين ىامتين
المتعمقة بزيادة الإنتاج الزراعي ، استراتيجية التنمية الزراعية المستقبمية  أحد أىم أىداففي تحقيق  مساىمتو (1

أمن غذائي من محاصيل غذائية رئيسية كالحبوب و  اكتفاء ذاتي وصولًا إلى تحقيق وضمان تحقيق ،و تحسين نوعيتو 
 البقوليات و الخضار و الفواكو  .

تشكيل الآلية التي يتم من خلبليا وضع المبنة الأساسية لمدراسات الاقتصادية المبنية عمى الأسس العممية  (2
 الحديثة لتأمين احتياجات سكان القطر العربي السوري من السمع .

فقد تم  ،دورة بطريقة الشتول المطعمة ما زال يعتمد عمى التخمين و الخبرة المكتسبة ولأن إنتاج محصول البن
 :  اليدفين التاليينعمى تحقيق  التركيز

بالتطعيم في زمة لإنتاج محصول البندورة إجراء حساب التكاليف الإنتاجية لكافة العمميات الزراعية اللب .1
 العوامل المؤثرة عمييا .و ، ودراسة وتحميل ىذه التكاليف  ، منطقة جبمة
حساب بعض مؤشرات التحميل التقويم الاقتصادي لكفاءة إنتاج غراس البندورة المطعمة من خلبل  .2

 ، و مقارنتيا مع الزراعة التقميدية السائدة .الاقتصادي ليذه الزراعة 
 

 : البحث وموادهطرائق 
 جيات الرسمية المختصة تم اتباع منيج التحميل الوصفي لممعمومات الإحصائية الصادرة عن ال   

 دولية المنظمات الو  ،) وزارة الزراعة ، مديرية الزراعة في محافظة اللبذقية ، المكتب المركزي للئحصاء ( 
دت الدراسة بصورة رئيسية عمى مواعت .(  FAOمنظمة الأغذية والزراعة العالمية  ،) المنظمة العربية لمتنمية الزراعية 
خمس بيوت بلبستيكية مزروعة بالبندورة باستخدام الشتول المطعمة ، و أخرى نفس  دراسة مزرعة خاصة مكونة من

حيث تم إعداد استمارة استبيان تتضمن كل  ،المساحة مزروعة بالشتول العادية في قرية الراىبية التابعة لمنطقة جبمة 
و قد تم  .و أجور اليد العاممة  ، جمن تكاليف مستمزمات الإنتاالمعمومات الاقتصادية المتعمقة بالعمميات الزراعية 

 لحساب التكاليف الإنتاجية :العلبقات الرياضية التالية  استخدام
  عدد العمال اللبزمين لتنفيذ العممية  ×تكاليف العمل الحي لأي عممية زراعية  = عدد مرات إجراء العممية× 

 اليوم أو الساعة . أجرة العامل في ×عدد الأيام أو الساعات اللبزمة لتنفيذ العممية 
 عدد مرات  ×ت العممية الزراعية  = الكمية المستخدمة من المادة في وحدة المساحة التكاليف المادية لمستمزما
 سعر الوحدة الواحدة من المادة ×الإضافة 
 لمال إجمالي التكاليف الإنتاجية لمدونم الواحد = التكاليف الأولية ) المادية + العمل الحي ( + فائدة رأس ا

  المستثمر + ريع الأرض .
  = 7,5 ×  [الأرض التكاليف الأولية ) المادية + العمل الحي ( + ريع  ]فائدة رأس المال المستثمر.% 

 العلبقات الرياضية التالية لحساب العائد الاقتصادي و مؤشرات التحميل الاقتصادي : تم استخدامكما 
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  لسعر المزرعي .متوسط ا ×الناتج الإجمالي = كمية الإنتاج 
 . التكاليف الإنتاجية = التكاليف المتغيرة + التكاليف الثابتة 
  التكاليف الإجمالية ) بدون فائدة رأي المال (  –صافي الدخل المزرعي لمدونم الواحد = الناتج الإجمالي 
  = التكاليف الإجمالية . –الناتج الإجمالي الربح من الدونم الواحد 
 قيمة التكاليف المتغيرة . /لمتغيرة = الناتج الإجمالي معدل دوران الأصول ا 
  = معدل دوران الأصول المتغيرة . /  365زمن دوران الأصول المتغيرة 
  قيمة التكاليف المتغيرة + قيمة الاىتلبك السنوي ( . /= الناتج الإجمالي الكفاءة الإنتاجية المزرعية ( 
 التكاليف الإجمالية . /جمالي الكفاءة الاقتصادية الإجمالية = الناتج الإ 

 : حساب تكاليف العمميات الضرورية اللازمة لإنتاج البندورة في البيوت البلاستيكية
 العلبقة الرياضية التالية :  استخدمتلحساب التكاليف الإنتاجية لمعمميات الزراعية المنفذة في زراعة البندورة 

CPF =  
  التكاليف المادية لمستمزمات الإنتاج الزراعي:  MF                 نتاج الزراعيتكاليف الإ:  CPF حيث : 

LF         مصاريف الجيد الحي :       IF  .فائدة رأس المال المستثمر في الإنتاج :      RF . ريع الأرض : 
روعة بالبندورة تم الاعتماد في ىذا البحث عمى دراسة مزرعة خاصة مكونة من خمس بيوت بلبستيكية مز 

 ،في قرية الراىبية التابعة لمنطقة جبمة و أخرى نفس المساحة مزروعة بالشتول العادية  ، باستخدام الشتول المطعمة
  . ) قبل الأزمة ( 0202وتم الاعتماد عمى متوسطات الأسعار و الأجور في عام 

 : لطريقة العاديةحساب تكاليف العمميات الضرورية اللازمة لإنتاج البندورة با -أولا
  و تشمل العمميات التالية :  : تكمفة عممية إعداد التربة لمزراعة .1
سم  35 – 30حرث التربة عمى عمق  ت  و إضافة الخمطة السمادية :  ، و تسويتيا، تكمفة حراثة التربة  - أ

 إذا عممنا أن و ، ل.س 300حد وبما أن أجرة الحراثة لمدونم الوا ،جرى عادة حراثتين لمبيت الواحد وت   ،ى سطحيا سو  وي  
 .ل.س  140 تكون فإن أجرة الحراثة الواحدة ²م 400مساحة البيت 

 س .ل 280=  140  × 2=  أجرة حراثة البيت الواحد ×فة عممية الحراثة = عدد مرات الحراثة تكم
ن الفائدة من وبما أ ،ل.س 1000سعر المتر المكعب الواحد ، ³م 6 سماد البمدي المتحمل بمعدلر النث  وي  

 ل.س. 3000 مبيت الواحدتكمفة السماد العضوي لفإن  ، استخدام السماد العضوي تدوم لمدة عامين
 ،كغ سمفات البوتاسيوم15+ ، ل.س 35سعر الكيمو غرام  ، كغ آزوت 20خمطة سمادية مكونة من ضافي  كما 

 .( ل.س 60غرام سعر الكيمو  ، ر ثلبثيكغ سوبر فوسفو  15+  ، ل.س 60سعر الكيمو غرام 
 .ل.س 900 =كمفة البوتاس  و ، ل.س 900كمفة الفوسفور =و ، سل. 700=كمفة الآزوت و بالتالي فإن  

فتكون التكمفة المادية لمخمطة السمادية = تكمفة السماد العضوي + تكمفة السماد الآزوتي + تكمفة السماد 
. يقوم بعممية إعداد التربة  ل.س 5500= 900+  900+  700+  3000=  وسفوري + تكمفة السماد البوتاسي الف

 ،بإضافة الخمطة السمادية لمتربة ويقوم ىذان العاملبن، ل.س  500لمزراعة عاملبن لمدة يومين ، أجرة العامل اليومية 
ية التكمفة المادية لإعداد التربة =  تكمفة عممل.س ،  2000=  2 × 2 × 500 الجيد الحي في البيت الواحد =تكمفة 
 . ل.س 5780=  5500+  280=  + تكمفة السماد المضاف الحراثة
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 تكمفة عممية التعقيم :  - ب
عمى درجة حرارة  دقيقة 30 – 15سم لمدة  30يتم تعقيم البيت المعد لزراعة البندورة إما بالبخار عمى عمق 

تغطى التربة بالبلبستيك لمنع و  ، ²م /غ  70 – 65بروميد الميثيل بمعدل أو باستخدام غاز  ،درجة مئوية  95 -90
 ، أو يتم التعقيم باستخدام ميتان الصوديوم ،ساعة حسب الظروف الجوية  48 – 24تسرب الغاز لمدة لا تقل عن 

 ولكن أقل كفاءة .، وىو أقل تكمفة 
لواحد سعر الميتر ا ، لتر لمبيت الواحد 30 حيث يضاف يتم التعقيم بمادة ميتان الصوديوم  ىذا البحثفي موقع 

          .  ل.س 15000=  30× 500=  البيت الواحد فتكون التكمفة المادية لعممية التعقيم في ،ل.س 500
تكمفة الجيد  ل.س ، و بالتالي تكون 500أجرة العامل في اليوم  ،يوم واحد  يقوم بيذه العممية عاملبن لمدة

 ل.س . 1000=  2 × 500 = الحي
  .ل.س 16000=  1000+  15000= احد = التكمفة المادية + تكمفة الجيد الحي تكمفة عممية تعقيم البيت الو 

 تكمفة عممية التخطيط : - ت
جرى عممية تخطيط البيت البلبستيكي حيث يتم عمل خمس ت  ، و تسوية التربة  ، بعد إجراء عممية التعقيم
 ،سم  100رض الممر الواحد ع ، ربع ممراتأبينيما  ، سم 60عرض الحوض  ، أحواض بطول البيت البلبستيكي

  .ل.س  500أجرة العامل  ،واحد  لمدة يوميقوم بيذه العممية عاملبن 
 . ل.س  1000=  2× 500تكمفة عممية التخطيط = 

 : تكمفة البيت البلاستيكي .2
 ،عام  20ستخدم لمدة ل.س و ي   50000 هسعر  ، ج عممية إقامة البيت البلبستيكي إلى قفص معدنياتحت   

ويتم  ،ل.س  18000نايمون سعره  ، و يحتاج إلىل.س  2500 التكمفة السنوية لمقفص المعدني= فتكون 
سعر ، كغ شريط  100كما يحتاج إلى  . ل.س 9000=  فتكون التكمفة السنوية لمنايمون =  تغييره كل سنتين

، يبدل الشريط كل خمس سنوات ، فتكون  ل.س 5000=  50 × 100ل.س فتكون كمفة الشريط  50الكيمو غرام 
ر الناموسية التي تبدل كل سنتين ، سعإضافة إلى الناموسيات  ل.س ، 1000=  الكمفة السنوية لمشريط = 

=  فتكون الكمفة السنوية لمناموسيات =  ل.س . 1000=  500 × 2كمفة الناموسيات ل.س .   500الواحدة 
 × 500 = تكمفة الجيد الحي ،ل.س  500أجرة العامل  ، يقوم بتركيب البيت أربعة عمال لمدة يوم واحد ل.س. 500
ل.س ، تبدل كل سنتين .التكمفة  1000يتم تركيب شبكة رذاذ لمقاومة الصقيع ، سعر الشبكة  .ل.س  2000=  4

تكمفة الجيد  +  التكمفة الماديةتكمفة إنشاء البيت الواحد =  و بالتالي تكون ل.س  . 500=   السنوية لمشبكة =  
( + تكمفة تكمفة شبكة الرذاذ) تكمفة القفص المعدني + تكمفة النايمون + تكمفة الشريط + تكمفة الناموسيات +  =  الحي

   ل.س.15500=  2000+  (500+  500+  1000+  9000+  2500) الجيد الحي =
 : ت بلاستيكي لمشتولتكمفة عممية إنشاء بي .3
  ،زرع فييا البذور حتى إنباتيا توضع فيو الصواني التي ت   ،يتم إقامة بيت بلبستيكي صغير  
 20ل.س ، و يستخدم لمدة  10000، سعره  إلى ىيكل معدني عممية إقامة ىذا البيتحتاج تم ، و  4 × 15مساحتو 

ل.س ، و يتم  6000ويحتاج إلى نايمون، سعره  ، ل.س 500=  التكمفة السنوية لمقفص المعدني =  عام فتكون
 .  ل.س 3000=  التكمفة السنوية لمنايمون =  تغييره كل سنتين و بالتالي تكون
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 500إضافة إلى الناموسية التي تبدل كل سنتين ، سعر الناموسية الواحدة  . ل.س 200=  تكمفة الشريط = 
 ل.س 250تكون التكمفة المادية لمناموسيات = ل.س ، ف

تكمفة الجيد الحي  ، وبالتالي تكونل.س  500جرة العامل الواحد أ ،يقوم بتركيب البيت عاممين لمدة يوم واحد 
 ل.س . 1000 = 2 × 500 =

دني + تكمفة = ) تكمفة القفص المعنشاء بيت الشتول = الكمفة المادية + تكمفة الجيد الحي لإ السنوية تكمفةال
 1000+  (250+  200+  3000+  500)=  النايمون + تكمفة الشريط + تكمفة الناموسية ( + تكمفة الجيد الحي 

 ل.س . 4950= 
 : تكمفة عممية زراعة البذور .4
و يحتاج  يوم صيفاً  25 ،يوم شتاء  40نقل إلى التربة بعد ثم ت   ،زرع البذور ضمن صواني في بنية تورب ت     

 و نصف كيس تورب . ،ل.س 50سعر الواحدة  ، صواني 6و ،الواحد إلى ظرف بذور البيت 
=   × 800والتكمفة المادية لمتورب  ،ل.س 800سعر كيس التورب  ،ل.س  10000 بذورالسعر ظرف  

يا بالبذور يقوم بعممية تحضير الصواني و زراعت .ل.س 300=  50 × 6، والتكمفة المادية لمصواني =  ل.س 400
 ل.س . 250تكمفة الجيد الحي  و بالتالي تكون ،ل.س 500أجرة العامل اليومية  ، عامل واحد لمدة نصف يوم

ة لمصواني ( + تكمفة تكمفة عممية زراعة البذور =) سعر ظرف البذور + التكمفة المادية التورب + التكمفة المادي
 ل.س . 10950=  250+ ( 300+  400+  10000)= الجيد الحي 
 : تكمفة عممية زراعة الشتول .5
راعى أن يكون عدد الشتلبت في المتر المربع وي   ، سم 15زرع الشتول في التربة ضمن حفر عمى عمق ت    

و ل.س . 500أجرة العامل الواحد  ،تحتاج عممية زراعة الشتول إلى عاممين لمدة يوم واحد  ،شتلبت  الواحد ثلبث
 ل.س . 1000=  500 × 2الحي =  تكمفة الجيدبالتالي تكون : 

 : تكمفة عممية خدمة النبات .6
a)  ترقيع التكمفة عممية: 

، دة نصف يومولم، ويقوم بعممية ترقيع البيت الواحد عامل واحد  ، أيام من الزراعة 4- 3يتم ترقيع الحفر بعد 
 ل.س . 350=  700 ×  ×1تكمفة عممية الترقيع = ي تكون لل.س في اليوم ، و بالتا 700أجرة العامل 

b) العزيق تكمفة عممية : 
مرات  4، حيث تجرى ىذه العممية  أسابيع من الزراعة ، يقوم بيا عامل واحد يدوياً  3تتم عممية العزيق بعد   

   × 4تكمفة عممية العزيق = فتكون :  ل.س ، 500أجرة العامل في اليوم  ،لمدة نصف يوم في كل مرة في الموسم ، 
 ل.س . 1000=  500 ×

c) تكمفة عممية التقميم : 
، أجرة و يقوم بيا عامل واحد يعمل لمدة نصف يوم  ، مرات خلبل الموسم الواحد 10تتم عممية التقميم وسطياً  

 . ل.س 2500=  500 × 10 ×  × 1تكمفة عممية التقميم =  ل.س، و بالتالي تكون 500العامل في اليوم 
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d) تكمفة عممية استعمال ىرمونات النمو : 
 ،سبايرنات ثلبث عبوات من الوازاري و خلبل الموسم الواحد نحتاج إلى، تتم ىذه العممية ثلبث مرات أسبوعياً   

 ل.س 600=  200 × 3سعر اليرمون = فيكون :  ،ل.س  200سعر العبوة 
، أجرة ويعمل لمدة نصف يوم  ،ل الموسم الواحدمرة خلب 30تحتاج ىذه العممية عامل واحد يقوم برش اليرمون 

تكمفة عممية  ل.س . 7500 =  × 500 × 30 تكمفة الجيد الحي =ل.س ، وبالتالي تكون  500العامل في اليوم 
 ل.س .  8100=  7500+  600استعمال اليرمون = 

e) تكمفة عممية إنزال الخيوط ولف النبات : 
كغ  5ستخدم لكل بيت ي   و تسييل عمميات الخدمة .، التعميق عمى تثبيت النبات الخيوط ومشابك  تساعد  
  . ل.س 1250=  250 × 5التكمفة المادية لمخيوط =  ، و بالتالي تكونل.س لمكيمو غرام الواحد  250بسعر خيوط 

،  كل مرةتحتاج إلى عامل واحد يعمل لمدة نصف يوم في  ،مرات خلبل الموسم  10 عممية لف النباتتتم 
تكمفة  ل.س . 2500=     × 500 × 10=  تكمفة الجيد الحيل.س ، و بالتالي تكون  500أجرة العامل في اليوم 

 .ل.س 3750 = 2500+  1250عممية إنزال الخيوط ولفيا = 
f) طيمتكمفة عممية التف : 
 تتم ىذه العممية مرة و ،الي تسريع القطاف و بالت ،تتم إزالة رأس الشتمة في الموسم القصير لتسريع التموين   

تكمفة ل.س و بالتالي تكون  500أجرة العامل في اليوم  ،ويقوم بيا عامل واحد لمدة يوم  ، خلبل الموسم الواحد  واحدة
 ل.س . 500 = 1 × 500 عممية التفطيم =

 .تكمفة عممية خدمة النبات = التكمفة المادية + تكمفة الجيد الحي 
 .ل.س  1850=  1250+  600المادية =  التكمفة

 ل.س . 14350=  500+  2500+  7500+  2500+  1000+  350تكمفة الجيد الحي = 
 ل.س . 16200=  14350+  1850تكمفة عمميات خدمة النبات = 

 : تكمفة عممية الري .7
 7تستخدم لمدة ل.س ،  50000، و شعر شبكة الري بالتنقيط إن أفضل نظام لمري ىو الري بالتنقيط    

 .ل.س  7143=  لري بالتنقيط = شبكة االتكمفة السنوية لسنوات ،  وبالتالي تكون 
ستخدم لمدة عشر ل.س ت   60000سعرىا ، ضخ منو المياه بواسطة مضخة بئر ارتوازي ت  ىو مصدر مياه الري 

 ل.س . 6000=  لممضخة = التكمفة السنوية ، وبالتالي تكون : سنوات 
 ل.س 13143=  6000+  7143التكمفة المادية لعممية الري بالتنقيط = تكمفة شبكة الري + تكمفة المضخة = 

ساعات  8كل  و إذا تم اعتبار مرة خلبل الموسم. 60أي بمعدل  ،روى النبات وسطياً ثلبث مرات أسبوعياً ي  
 ،صف ساعةومدة الرية الواحدة ن ،ل.س 30عملل.س فتكون أجرة نصف ساعة ال500أجرتيا)يوم عمل( عمل 

 14943=  1800+  13143تكمفة عممية الري= و  ،ل.س 1800= 60 × 30 تكمفة الجيد الحي=وبالتالي تكون 
 ل.س.

 
 



 Tishreen University Journal. Bio. Sciences Series   :423( 5( العدد )62المجمد ) البيولوجيةالعموم  مجمة جامعة تشرين 

423 

 : تكمفة عممية التسميد .8
فتكون التكمفة  ،ل.س  250سعر الكيموغرام الواحد  ،كغ سماد من الآزوت  10إلى  عممية التسميد حتاجت

سعر  ، كغ من السماد الفوسفوري 10 تحتاج إلى و س ،ل. 2500=  250 × 10دية لمسماد الآزوتي = الما
تحتاج  ول.س ،  2500=  250 × 10فتكون التكمفة المادية لمسماد الفوسفوري =  ،ل.س  250الكيموغرام الواحد 

، فتكون التكمفة المادية لمسماد  ل.س 250الكيموغرام الواحد كغ من السماد البوتاسي سعر  10إلى عممية التسميد أيضاً 
كغ  4 المغنزيوم بمعدل الكالسيوم وك بعض العناصر النادرة كما تضاف ل.س . 2500=  250 × 10= البوتاسي 

 1200=  150 × 4 × 2التكمفة المادية لمكالسيوم والمغنزيوم = ، فتكون ل.س  150 سعر الكيمو ،من كل منيا 
 .ل.س 

عمرىا  ،توصل مع شبكة الري بالتنقيط  ، ل.س 2000مسمدة سعرىا  لتسميد إلىكما تحتاج عممية ا
 ل.س . 200=  فتكون تكمفتيا السنوية =  ،سنوات  10الاقتصادي 

 ل.س . 8900= 200+  1200+  2500+  2500+  2500التكمفة المادية لعممية التسميد = 
أجرة نصف ساعة العمل ) كما  مراحل لمدة نصف ساعة كل مرة ،يقوم بإضافة الأسمدة عامل واحد عمى ثلبث 

 8900= تكمفة عممية التسميد  . ل.س 90=  3 × 30تكمفة الجيد الحي =  ل.س ، و بالتالي تكون 30ذكر أعلبه ( 
 ل.س . 8990=  90+ 

 : تكمفة عممية المكافحة .9
ستخدم مرش حيث ي   ،بيدات متخصصة مج رش وقائي ضد الأمراض الشائعة والحشرات باستعمال متبع برناي  

التكمفة السنوية لممرش = فتكون  سنوات . 10عمره الاقتصادي  ،ل.س  15000م بتكمفة  100مع أنبوب رش بطول 
 ل.س . 1500=  

ت نيغ من الز  100يتعرض نبات البندورة للئصابة ببعض الحشرات كالذبابة البيضاء ، وتتم مكافحتيا باستخدام 
تحتاج ىذه العممية  ل.س . 500رين بسعر يو ليتر س ،ل.س  1200سم أدميرال بسعر  500و  ،ل.س  500سعر ب

 ل.س .  60إلى عامل واحد يعمل لمدة ساعة بأجرة 
 .+ تكمفة الجيد الحي تكمفة مكافحة الذبابة البيضاء = التكمفة المادية 

 .ل.س  2200=  500+  1200+ 500التكمفة المادية = 
 ل.س . 2260=  60+  2200مكافحة الذبابة البيضاء = تكمفة  ل.س . 60فة الجيد الحي = تكم

بمادة  ل.س ، و 2500سم بسعر  250كوراجين  مادةتتم مكافحتيا بالرش ب ،أبسموتا  دةالبندورة بدو كما تصاب 
عممية المكافحة ىذه يقوم بل.س .  500سعر ب ، (سم  )100أفانت بمادة  و ،ل.س  2500بسعر ، غ  250تاكومين 

 ل.س . 60عامل واحد لمدة ساعة واحدة بأجرة 
 ل.س . 60تكمفة الجيد الحي = ل.س ،  5500=  500+  2500+  2500= التكمفة المادية 

 ل.س . 5560=  5500+  60=  دودة أبسموتاالتكمفة الكمية لمكافحة 
 باستخدام و ، ل.س 300سعر ب، أباكين سم  250استخدام تتم مكافحتيا ب ،بالعناكب  أيضاً  صاب البندورةت  و 

 ل.س . 60يقوم بعممية الرش عامل واحد يعمل لمدة ساعة بأجرة  ل.س . 500بسعر أوماريت سم  250
 ل.س . 860=  60+  500+  300تكمفة عممية مكافحة العناكب = 
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البياض  كافحي   حيث ،ي مثل العفن والذبول والبياض الدقيق ، تصاب البندورة ببعض الأمراض الفطريةكما 
 1000سعره  ، رودوميل مادة ستعملت  و لمكافحة العفن  ،ل.س  1000بسعر  ، سم 250الدقيقي بمبيد أتمي بمعدل 

 ،مبيد تاشي جارين غ من 100 أما الذبول فتتم مكافحتو باستخدام ،ل.س  400كيموغرام من النحاس بسعر و  ،ل.س
 ل.س . 1000سعرىا 

 ل.س . 3400=1000+  400+  1000+ 1000كافحة الأمراض الفطرية = التكمفة المادية لم
 ل.س .  60يقوم بعممية الرش عامل واحد يعمل لمدة ساعة واحدة بأجرة 

 ل.س . 3460=  60+  3400تكمفة مكافحة الأمراض الفطرية = 
سعر  ، ديت لمكافحتيامن مبيد فاي ليتر 2إلا أنو يضاف ، بالرغم من تعقيم التربة لمتخمص من النيماتودا و 

يقوم بيذه العممية عامل واحد لمدة  ل.س . 3000=  2 × 1500=  التكمفة المادية.س . ل 1500الميتر الواحد 
 ل.س . 3060=  60+ 3000فتكون تكمفة مكافحة النيماتودا =  ل.س . 60ساعة واحدة بأجرة 

 16760=  3060+  3460+  860+  5560+  2260+  1500إجمالي تكاليف عممية المكافحة = 
 ل.س 

 : تكمفة عممية القطاف .10
يوم . و يتم القطاف ست مرات  120وشتاء بعد  ،يوم من زراعة الشتول صيفاً  45تبدأ عممية القطاف بعد 

، يعمل لمدة نصف يوم ،  ل.س 350أجرتو في اليوم  عامل واحد إلى تحتاج ىذه العممية ،وسطياً في الموسم الواحد 
يمزم من  ،تتم تعبئة الثمار في عبوات فمينية ل.س .  1050=  350 ×   × 6تكمفة الجيد الحي =  وبالتالي تكون

 × 333 تكمفة العبوات الفمينية =، وبالتالي تكون ل.س  35سعر الواحدة  ، فمينة 333وسطياً  ىذه العبوات في الموسم
 ل.س . 11655=  35

عممية لتكمفة الجيد الحي   ،ل.س  500أجرتو في اليوم  واحد عمل لمدة يوملتعبئة عامل واحد ييقوم بعممية ا
 يتم القطاف ست مرات وسطياً في الموسم الواحد ( )ل.س . 3000 = 500 × 6 = خلبل الموسم التعبئة

  لإنتاج البندورة بالشتول العادية :  "نفقات رأس المال و ريع الأرض  "حساب المصاريف النقدية 
اك نوى ،% من التكاليف الأولية مضافاً إليا ريع الأرض  7,5فائدة رأس المال عمى أساس نسبة حسب ت     

 طريقتان لحساب ريع الأرض :
 ، حدد فييا ريع الأرض بقيمة إيجارىا الفعمية ، أي المتعارف عمييا في القرية موقع الدراسةالطريقة الأولى : ي  

 . ىذا البحث في تعتمديقة التي سدونم ، و ىي الطر  /ل.س  10000والتي تبمغ 
 % من قيمة الإنتاج . 15الطريقة الثانية : يحدد ريع الأرض بنسبة تعادل 

فإن الريع السنوي لمبيت البلبستيكي  ، ²م  400بحسب الطريقة الأولى ، وبما أن مساحة البيت البلبستيكي تبمغ 
 ل.س . 4000يقدر بحوالي 

 ساسية ىي مجموع تكاليف الجيد الحي والتكاليف المادية ، فتكون : ن التكاليف الأولية الأفإ و عموماً 
مجموع تكاليف الجيد الحي لكافة العمميات الزراعية + مجموع التكاليف المادية  التكاليف الأولية الأساسية =

 لكافة العمميات الزراعية . 
تكمفة  )ي لعممية إعداد التربة لمزراعة = تكمفة الجيد الح مجموع تكاليف الجيد الحي لكافة العمميات الزراعية

تكمفة الجيد الحي لعممية إنشاء البيت  +( إضافة الخمطة السمادية + تكمفة عممية التعقيم + تكمفة عممية التخطيط 
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البلبستيكي + تكمفة الجيد الحي لعممية إنشاء البيت البلبستيكي لمشتول + تكمفة الجيد الحي لعممية زراعة البذور + 
تكمفة الجيد الحي لعممية زراعة الشتول + تكمفة الجيد الحي لعممية خدمة النبات + تكمفة الجيد الحي لعممية الري + 

 4000= فة الجيد الحي لعممية التسميد + تكمفة الجيد الحي لعممية المكافحة + تكمفة الجيد الحي لعممية القطاف تكم
 ل.س  28840=  4050+  300+  90 + 1800+  14350+  1000+  250+  1000+  2000+

لتربة + التكاليف المادية = التكاليف المادية لعممية إعداد ا مجموع التكاليف المادية لكافة العمميات الزراعية
لعممية إنشاء البيت البلبستيكي + التكاليف المادية لعممية إنشاء البيت البلبستيكي لمشتول + التكاليف المادية لعممية 

+ التكاليف المادية لعممية زراعة الشتول + التكاليف المادية لعممية خدمة النبات + التكاليف المادية زراعة البذور 
ي + التكاليف المادية لعممية التسميد + التكاليف المادية لعممية المكافحة + التكاليف المادية لعممية القطاف لعممية الر 

 =20780  +13500  +3950  +10700  +0  +1850  +13143  +8900  +16460  +11655  =
 ل.س . 100938

 ل.س  129778=  100938+  28840=  ورةالمزروع بالبندالتكاليف الأولية الأساسية لمبيت البلاستيكي الواحد 
=   ×(  4000+  129778= )   ×( الأولية + ريع الأرض فائدة رأس المال =)التكاليف

 ل.س  10033,35
 + ىيكل معدني+ ناموسيات + شبكة + + شريط+ نايمونقفص معدني+ مفة الاىتلبك = اىتلبك سماد بمديك
+  +  +  = شبكة ري بالتنقيط + مضخة + مسمدة + مرش   + ناموسيات++ نايمون  شريط 
 ل.س. 35293 = +  +  +  +  + +  +  + +  + 

   ك+ الاىتلب= التكاليف الأولية + فائدة رأس المال + ريع الأرض  إجمالي التكاليف الإنتاجية لمبيت الواحد
 . ل.س 179104= 35293+  4000+  10033+  129778 =                                   

 زمة لإنتاج البندورة بالطريقة العادية ونسبتيا المئوية الزراعية اللب ( قيمة النفقات الأولية لمعمميات1يبين الجدول )
 ( قيمة النفقات الأولية لمعمميات الزراعية و النسب المئوية ليا1دول )جال

 % النسبة المئوية من إجمالي النفقات الأولية ( ) جيد حي + نفقات مادية قيمة النفقات )ل.س( العمميات الزراعية
 19,1 24780 إعداد التربة

 12,0 15500 إنشاء بيت بلبستيكي
 3,8 4950 انشاء بيت الشتول
 8,4 10950 زراعة البذور
 0,8 1000 زراعة الشتول
 12,5 16200 خدمة النبات

 11,5 14943 ري
 6,9 8990 تسميد
 12,9 16760 مكافحة
 12,1 15705 قطاف

 100,0 129778 إجمالي النفقات
 . بالاعتماد عمى الزيارات الميدانية الباحث بلالمصدر : أعد من ق
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من إجمالي النفقات الأولية لمعمميات  %19,1بمغت نسبتيا ( أن نفقات إعداد التربة 1معطيات الجدول )تبين  
 بينما بمغت نسبة نفقات ،% 12نفقات إنشاء البيت البلبستيكي  نسبة حين بمغت في ،وىي أعمى نسبة  ،  الزراعية
 % .12,1نفقات القطاف  في حين بمغت ، % و ىي النسبة الأقل0,8 ولالشتزراعة 

 .إجمالي التكاليف الإنتاجية )الثابتة والمتغيرة ( و نسبيا المئوية فيبين ( 2الجدول )أما 
 المئوية يانسب) الثابتة والمتغيرة ( و إجمالي التكاليف الإنتاجية لمبيت الواحد  . (2الجدول )

 النسبة % غيرةالتكاليف المت البيان
 16,1 28840 إجمالي قيمة أجور عممية الزراعة
 56,3 100938 إجمالي قيمة مستمزمات الزراعة

 72,5 129778 مجموع التكاليف المتغيرة
 التكاليف الثابتة

 2,2 4000 إيجار الأرض
 5,6 10033 فائدة رأس المال

 19,7 35293 الاىتلبك
 27,5 49326 مجموع التكاليف الثابتة
 100,0 179104 إجمالي التكاليف الإنتاجية
 . بالاعتماد عمى الزيارات الميدانية الباحث المصدر : أعد من قبل

أما التكاليف  ،من إجمالي التكاليف الإنتاجية  % 72,5التكاليف المتغيرة بمغت  أن نسبة (2يبين الجدول )
 . %27,5الثابتة فقد بمغت 

 قتصادي لإنتاج البندورة بطريقة الشتول العادية :حساب بعض مؤشرات التحميل الا
 ل.س و بالتالي فإن 50 بطن ، وقد تم بيع الكيمو غرام الواحد  5ينتج البيت الواحد وسطياً  
 ل.س. 250000=  50 × 5000=  متوسط السعر المزرعي  ×الناتج الإجمالي = كمية الإنتاج  (1
 تغيرة + التكاليف الثابتة التكاليف الإنتاجية الإجمالية = التكاليف الم (2

 ل.س . 179104=  49326+  129778=                                       
 التكاليف المتغيرة  –اليامش الإجمالي = الناتج الإجمالي  (3

 ل.س  120222= 129778 – 250000=                             
 الإجمالية )دون فائدة رأس المال (التكاليف  –صافي دخل المزرعة = الناتج الإجمالي  (4

 ل.س 80929= (  10033 -179104) – 250000=                                
 التكاليف الإجمالية  ) مع فائدة رأس المال (  –= الناتج الإجمالي السنوي المحقق الربح  (5

 ل.س  70896=  179104 – 250000=      
 قيمة التكاليف المتغيرة  ÷اتج الإجمالي معدل دوران الأصول المتغيرة = الن (6

                               =250000 ÷ 129778 =1,93 .  
 يوم  189=  1,93 ÷ 365=  معدل دوران الأصول المتغيرة  ÷ 365= زمن دوران الأصول المتغيرة  (7
 قيمة الاىتلبك السنوي ( ) قيمة التكاليف المتغيرة + ÷الكفاءة الإنتاجية المزرعية = الناتج الإجمالي   (8

                          =250000 ÷ (129778  +35293 )  =1.51  
 التكاليف الإجمالية  ÷الكفاءة الاقتصادية الإجمالية = الناتج الإجمالي  (9

                             =250000 ÷ 179104  =1,4 . 
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 فيو يقيس معدل الربح بحالتين كمايمي : ، قتصاديةالكفاءة الامؤشرات معامل الربحية : يعتبر من أىم  (10
 100 ×(  التكاليف الإنتاجية الأولية÷الربح السنوي المحقق )بالقياس إلى التكاليف الإنتاجية =  الربحيةمعامل  - أ

 وىو مؤشر جيد جداً.    54,6%=  100 × 0,546= 100 × (129778 ÷ 70896) =      
 100 ×(  رأس المال المستثمر ÷ ح السنوي المحققربال) بالقياس إلى رأس المال المستثمر= معامل الربحية  - ب

 جيد جداً.وىو مؤشر % 39,6=100 × 0,396= 100 ×( 179104 ÷ 70896) =             
حساب تكاليف العمل الزراعية الضرورية اللازمة لإنتاج البندورة بطريقة الشتول  – ثانيا  

  :عمةالمط
 : التالية العممياتوتتضمن  : عممية إعداد التربة لمزراعة تكمفة (1
 الزراعةحرث البيت بمعدل مرتين قبل : ي  إضافة الخمطة السمادية ،وتسويتيا و ،تكمفة عممية حراثة التربة - أ

 . ل.س  280=  140 × 2تكاليف الحراثة الواحدة =  فتكون : ،ل.س  140اثة الواحدة تكمفة الحر 
 لمدونم الواحد ³م15 بمعدل ،الأرض مرة أخرى حرثت   قبل أن ،السماد العضوي المتخمر بعد أول حراثة ضاف ي  

= فتكون تكمفة السماد العضوي لمبيت الواحد  ،ل.س 1000المتر المكعب الواحد  سعر ،لمبيت الواحد  ³م 8 نحوأي 
 . ل.س 4000سماد العضوي لمبيت الواحد فتكون تكمفة ال ،عامينالفائدة من السماد العضوي تدوم  .ل.س  8000

كغ سوبر فوسفات  20+ سوبر فوسفات ثلبثيكغ  20كغ آزوت + 20 من كما تضاف خمطة سمادية مكونة
 ل.س للآزوت و الفوسفور و البوتاسيوم عمى التوالي . 60و  60و  35كان سعر الكيمو غرام الواحد ىو ، و البوتاسيوم
 ل.س . 1200=  60 × 20سماد الفوسفور = تكمفة  ، ل.س 700=  35 × 20السماد الآزوتي =  كمفةت

 ل.س . 1200=  60 × 20تكمفة سماد البوتاسيوم = 
 + سماد البوتاسيوم  سماد الفوسفور العضوي + سماد الآزوت +فة السماد مفتكون تكمفة الخمطة السمادية = تك

 . ل.س 7100=  1200+  1200+  700+  4000=                              
ويقوم ىذان العاملبن  ،ل.س  500أجرة العامل اليومية  ،لمدة يومين وم بعممية إعداد التربة لمزراعة عاملبن يق

 ل.س  2000=  500 × 2 × 2تكمفة الجيد الحي =  بإضافة الخمطة السمادية لمتربة .
 ل.س . 7380=  280+  7100= اثة التكمفة المادية لإعداد التربة = تكمفة السماد + تكمفة عممية الحر 

 . لأن الشتول تكون مقاومة للؤمراضتعقيم التربة  إلى نحتاج لا في ىذه الطريقة تكمفة عممية التعقيم : - ب
 ل.س . 500تكمفة عممية التخطيط : يقوم بيذه العممية عاملبن لمدة يوم واحد بأجرة تعادل  - ت

 ل.س . 1000=   500× 1 × 2تكمفة عممية التخطيط = 
 : البلاستيكي تكمفة عممية إنشاء البيت (2
 سنة . 20يستخدم لمدة  ، ل.س 50000إلى ىيكل معدني حديدي ثمنو  البيت البلبستيك يحتاج  

 ل.س . 2500 = المعدني = التكمفة المادية لمييكل
 ين .يتم تغييره كل سنت ، ل.س 18000سعره  ، نايمون شفافمصنوع من اليحتاج أيضاً لغطاء 

 ل.س .  =التكمفة السنوية لمنايمون 
 .سنوات  5ل.س يبدل كل  5000سعره  ، كما يحتاج البيت البلبستيكي إلى شريط

 .ل.س  1000=  التكمفة السنوية لمشريط = 
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 كما، ل.س  500التكمفة السنوية لمناموسيات  بدل كل سنتين .ل.س ت   1000كمفتيا يحتاج أيضاً ناموسيات 
 500 التكمفة السنوية لشبكة الرذاذ بدل كل سنتين .ت   ،ل.س  1000سعرىا  ، شبكة رذاذ لمقاومة الصقيعتركيب تم ي

 × 4فتكون تكمفة الجيد الحي =  ل.س ، 500أجرة العامل اليومية  ،يقوم بتركيبيا أربعة عمال لمدة يوم واحد  ،ل.س 
 . ل.س 2000=  500 × 1

 :  زراعة الشتولتكمفة عممية  (3
  .ل.س  500اليومية أجرة العامل  ، لمدة يوم واحد عاممينإلى تحتاج ىذه العممية      

سعر ، شتمة تقريباً  300ويحتاج البيت الواحد إلى ، ل.س  1000 = 2 × 1 × 500 تكمفة الجيد الحي =
  ل.س . 7500= 25 × 300التكمفة المادية لمشتول =  ،ل.س  25 الشتمة

 . ل.س 8500 = 1000+  7500فة الكمية لزراعة الشتول =التكم
 تكمفة عممية خدمة النبات : (4
a) تكمفة عممية الترقيع : 

،  يقوم بيذه العممية عامل واحد لمدة نصف يوم ، شتمة لمبيت البلبستيكي 15 نحو أي ،% 5يتم الترقيع بنسبة 
 . ل.س 500اليومية أجرة العامل 

 .ل.س  250 =  × 500 تكمفة الجيد الحي = ،ل.س  375=  25 × 15تكمفة الشتول المرقعة = 
 ل.س . 625=  250+  375تكمفة عممية الترقيع = 

b)  : تكمفة عممية العزيق 
تكمفة عممية العزيق  و بالتالي تكون ،وم بيا عامل و لمدة يوم واحد ويق ،مرات في الموسم  4تتم ىذه العممية   

 ل.س . 2000=  500 × 1 × 4= 
c)  : تكمفة عممية التقميم 

أجرة العامل  ،يقوم بيا عامل واحد مدة نصف يوم أسابيع ،  10و لمدة تجرى ىذه العممية مرة كل أسبوع ، 
 ل.س . 2500 = 10 ×  × 500تكمفة عممية التقميم =  و بالتالي تكون ،ل.س 500اليومية 

d) تكمفة عممية استعمال اليرمونات  : 
 تكمفة اليرمون  ، وبالتالي تكونل.س  200سعر العبوة  ،ستايرنات  إلى أربع عبوات من مادة تم الحاجةت
 ل.س . 800 = 200 × 4 =

، يعمل العامل مدة نصف يوم في كل مرة  ،مرة في الموسم  30وتكرر العممية  ،يقوم بيذه العممية عامل واحد 
 ل.س 500اليومية أجرة العامل 

=  800+  7500تكمفة عممية إضافة اليرمون =  .ل.س 7500=   × 500 × 30 لحي =تكمفة الجيد ا
 ل.س . 8300

e) : تكمفة عممية إنزال الخيوط لتسمق النبات 
=  250 × 5الكمفة المادية =  ل.س . 250الواحدة  سعر البكرة ، بكرات خيوط 5يحتاج البيت البلبستيكي   
 ل.س .  1250
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أجرة ، يعمل لمدة نصف يوم  ، يقوم بيا عامل واحد ،مرات خلبل الموسم  10ممية دورياً بمعدل ىذه العجرى ت  
تكمفة عممية  .ل.س 2500 =  × 500 × 10تكمفة الجيد الحي = و بالتالي تكون ،  ل.س 500اليومية العامل 

 ل.س . 3750=  2500+  1250إنزال الخيوط ولفيا = 
f) طيم :تكمفة عممية التف 

 . ل.س 500اليومية أجرة العامل  ،  واحد لمدة نصف يوم عاملو يقوم بيا  ، تتم مرة واحدة خلبل الموسم    
 ل.س . 250 =  × 500 تكمفة الجيد الحي =

 تكمفة عمميات خدمة النبات = التكمفة المادية + تكمفة الجيد الحي . 
 ل.س . 2425=  1250+  800+  375التكمفة المادية = 

 ل.س . 15000=  250+  2500+  7500+  2500+  2000+  250تكمفة الجيد الحي = 
 ل.س . 17425=  15000+  2425ة خدمة النبات = ة عمميتكمف
 تكمفة عممية الري :  (5

 .سنوات  عشرستخدم لمدة ت   ، 60000در المياه ىو بئر ارتوازي تضخ منو المياه بواسطة مضخة سعرىا مص
ل.س ،  50000ويتم تركيب شبكة ري بالتنقيط سعرىا  ل.س . 6000=  مفة السنوية لممضخة = التك

 ل.س . 7143= التكمفة السنوية لشبكة التنقيط =  سنوات . 7وعمرىا الاقتصادي 
 ل.س .  13143=  6000+  7143التكمفة المادية لعممية الري = تكمفة شبكة الري + تكمفة المضخة = 

 ل.س . 30أجرة الرية لمعامل الواحد و ، مدة الرية الواحدة نصف ساعة  ،مرة خلبل الموسم  60تتم عممية الري 
 ل.س .  14943=  1800+  13143= تكمفة عممية الري ،ل.س  1800=  30 × 60تكمفة الجيد الحي = 

 تكمفة عممية التسميد الدوري : (6
 ضاف الأسمدة الورقية و المعدنية كما يمي :ت   ،ي يوضع مع الحراثة إضافة إلى السماد العضوي الذ

خلبل كغ  12أي  ،يوم 15( كل KPN) كغ سماد متوازن 2بمعدل ضاف مع ماء الري ت   :الأسمدة المعدنية - أ
 .ل.س 1200دية للؤسمدة المعدنية = التكمفة الما .ل.س 100سعر الكيموغرام  ،(يوم 90)الموسم 

 10عمرىا الاقتصادي  ،توصل مع شبكة الري بالتنقيط ،ل.س 2000يد إلى مسمدة سعرىا تحتاج عممية التسم
  ل.س1400 = 400+  1200تكمفة التسميد المعدني =، ل.س 200=   . التكمفة المادية لممسمدة = سنوات

سعر الميتر  ،سم الواحد ليتر خلبل المو  4أي ما يعادل  ، رش عمى الأوراق مرة كل شيرالأسمدة الورقية : ت   - ب
 ل.س ، مدة الرشة الواحدة نصف يوم . 500، و كل مرة يتم الحاجة إلى عاممين ، أجرة العامل اليومية ل.س  250

 ل.س . 1000=  4 × 250تكمفة السماد الورقي = 
 ل.س . 2000=   × 500 × 2 × 4تكمفة الجيد الحي = 

 ل.س . 3000=  2000 + 1000تكمفة التسميد الورقي = 
 ل.س . 4400=  1400+  3000تكمفة عممية التسميد = 

 :  تكمفة عممية المكافحة (7
 سنوات . 10وعمره الاقتصادي  ، ل.س 15000ستخدم في عممية المكافحة مرش سعره ي  

 ل.س . 1500=  التكمفة السنوية لممرش = 
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عالج برشيا ت   ،و دودة أبسموتا و العناكب  كالذبابة البيضاءيتعرض نبات البندورة للئصابة ببعض الحشرات 
 و أباكتين . رينيسو و أدميرال   نتيالز  ببعض المبيدات مثل 

 ل.س . 60تكمفة الجيد الحي =  ،ل.س  2000التكمفة المادية لمكافحة الذبابة البيضاء = 
 . ل.س 2060=  60+  2000التكمفة الكمية لمكافحة الذبابة البيضاء = 

 ل.س . 60تكمفة الجيد الحي =  ،ل.س  800العناكب = التكمفة المادية لمكافحة
 ل.س . 860=  60+  800العناكب =  التكمفة الكمية لمكافحة

 ل.س . 60تكمفة الجيد الحي  ،ل.س  1000التكمفة المادية لمكافحة الفراشة = 
 ل.س . 1060=  60+  1000التكمفة الكمية = 

 . اً ببعض الأمراض الفطرية مثل العفن والذبول والبياض الدقيقيتصاب البندورة أيض
 ل.س .  60تكمفة الجيد الحي =  ، 3500التكمفة المادية لمكافحة الأمراض الفطرية = 

 . ل.س 3560=  لمكافحة الأمراض الفطريةالتكمفة الكمية 
 ل.س . 8800=  3500+  1000+  800+  2000+  1500التكمفة المادية لعممية المكافحة = 

 9040=  240+  8800ل.س . التكمفة الكمية =  240=  60+  60+  60+ 60تكمفة الجيد الحي = 
 ل.س 

 : تكمفة عممية القطاف (8
 ،مرة ة عامل واحد يعمل مدة نصف يوم كل يقوم بيذه العممي ،خلبل الموسم  مرات وسطياً  8تتم عممية القطاف 

 ل.س . 2000=  500 ×  × 8= تكمفة الجيد الحي  تالي تكون، و بال ل.س 500اليومية أجرة العامل 
 35سعر الواحدة فمينة،  533 إلى وسطياً وفي الموسم الواحد يتم الحاجة ،تم تعبئة الثمار في عبوات فمينيةت
 ل.س .

 ل.س . 18655=  35 × 533تكمفة العبوات الفمينية = 
فتكون تكمفة الجيد الحي  ،ل.س 500عامل واحد أجرتو اليومية م بيا يقو  ،تتم عممية التعبئة خلبل يوم واحد 

 ل.س . 4000=  500 × 8لمتعبئة = 
 ل.س . 24655=  18655+  2000+  4000تكمفة الكمية لعممية القطاف = 

لإنتاج البندورة بالشتول  "نفقات رأس المال و ريع الأرض "حساب المصاريف النقدية 
 :المطعمة 
فيكون الريع  ، ²م 400 البلبستيكي وبما أن مساحة البيت ، دونم/ل.س 10000رض بقيمة حدد ريع الأي  
 . ل.س 4000السنوي 

 التكاليف الأولية الأساسية = مجموع تكاليف الجيد الحي + مجموع التكاليف المادية لكافة العمميات الزراعية .
كمفة عممية التخطيط + تكمفة تركيب شبكة = تكمفة إضافة الخمطة السمادية + ت مجموع تكاليف الجيد الحي

+ تكمفة عممية زراعة الشتول + تكمفة عممية خدمة النبات + تكمفة عممية الري + تكمفة عممية الرذاذ لمقاومة الصقيع 
 التسميد الدوري + تكمفة عممية المكافحة + تكمفة عممية القطاف . 

 240+  2000+  1800+  15000+  1000+  2000+  1000+ 2000=  مجموع تكاليف الجيد الحي
 ل.س . 31040=  6000+ 
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تكمفة زراعة +  تكمفة عممية إنشاء البيت البلبستيكي + تكمفة عممية إعداد التربةمجموع التكاليف المادية = 
ة الشتول + تكمفة عممية خدمة النبات + تكمفة عممية الري + تكمفة عممية التسميد + تكمفة عممية المكافحة + تكمف

 عممية القطاف .
+  8800+  2400+  13143+  2425+  7500+  13500+  7380مجموع التكاليف المادية = 

 ل.س . 73803=  18655
 ل.س . 104843=  73803+  31040التكاليف الأولية و الأساسية = 

 8163=   × (4000+  104843= )  ×فائدة رأس المال = ) التكاليف الأولية + ريع الأرض ( 
  ل.س 

 : حساب إجمالي التكاليف
 إجمالي التكاليف الإنتاجية لمبيت الواحد = التكاليف الأولية + فائدة رأس المال + ريع الأرض + الاىتلبك  

 اىتلبك الشريط + اىتلبك + النايمون اىتلبك + اىتلبك الييكل المعدني + البمدي الاىتلبك = اىتلبك السماد
  = المرش اىتلبك المسمدة+اىتلبك شبكة التنقيط + اىتلبك المضخة +  اىتلبك شبكة الرذاذ+اىتلبك +  ةاموسيالن

  + + +  +  +  +  +  +  + = 32343 
 ل.س.

،  باستخدام الشتول المطعمة( قيمة النفقات الأولية لمعمميات الزراعية اللبزمة لإنتاج البندورة 3يبين الجدول )و 
 .ونسبتيا المئوية

 و النسب المئوية ليا، قيمة النفقات الأولية لمعمميات الزراعية . ( 3الجدول )
 قيمة النفقات )ل.س( العمميات الزراعية

 
 % لمئوية من إجمالي النفقاتالنسبة ا

 9,9 10380 إعداد التربة
 14,8 15500 إنشاء بيت بلبستيكي

 8,1 8500 زراعة الشتول
 16,6 17425 خدمة النبات

 14,3 14942 ري
 4,2 4400 تسميد
 8,6 9040 مكافحة
 23,5 24655 قطاف

 100,0 104842 إجمالي النفقات
 . عتماد عمى الزيارات الميدانيةبالا ل الباحثالمصدر : أعد من قب

نشاء البت البلبستيكي 9,9 تيابمغت نسبعممية إعداد التربة  تكاليف أن( 3الجدول )يلبحظ من  % ، وا 
في حين ، % 16,6% من إجمالي النفقات ، وخدمة النبات 8,1 تونسبما %، أما زراعة الشتول فقد شكمت 14,7

% عمى التوالي ، وشكمت نفقات 8,6% ، 4,2 و 14,3المكافحة % كل من التسميد و الري وتكاليف بمغت نسبة 
 % .(23,5 )عممية القطاف النسبة الأعمى

 . و نسبيا المئوية ، إجمالي التكاليف الإنتاجية )الثابتة والمتغيرة ( فيبين (4الجدول ) أما 
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 والنسب المئوية ، إجمالي التكاليف الإنتاجية لمبيت الواحد . (4الجدول )
 المئوية % النسبة ) ل.س( التكاليف المتغيرة نالبيا

 20,8 31040 إجمالي قيمة أجور عممية الزراعة

 49,4 73802 إجمالي قيمة مستمزمات الزراعة

 70,2 104842 مجموع التكاليف المتغيرة

 التكاليف الثابتة
 2,7 4000 إيجار الأرض

 5,5 8163 فائدة رأس المال

 21,7 32343 الاىتلبك

 29,8 44506 وع التكاليف الثابتةمجم

 100,0 149348 إجمالي التكاليف الإنتاجية
 بالاعتماد عمى الزيارات الميدانية . ل الباحثالمصدر : أعد من قب

 ،من إجمالي التكاليف الإنتاجية %70,2أن النسبة المئوية لمتكاليف المتغيرة قد بمغت  لبحظي   (4الجدول) من 
 منيا . %ٍ 29,8الثابتة في حين بمغت التكاليف 

 : حساب بعض مؤشرات التحميل الاقتصادي لإنتاج البندورة بطريقة الشتول المطعمة
 ل.س . 50، سعر الكيمو غرام الواحد كغ  8000طن ، أي  8البيت الواحد يعطي وسطياً  
 ل.س . 400000=  50 × 8000متوسط السعر المزرعي =  ×الناتج الإجمالي = كمية الإنتاج  (1
 149348 = 44506+  104842= لتكاليف الإنتاجية الإجمالية = التكاليف المتغيرة + التكاليف الثابتةا (2
 ل.س .

 ل.س  295158=  104842 – 400000 التكاليف المتغيرة = –= الناتج الإجمالي اليامش الإجمالي  (3
 – 400000 المال ( = التكاليف الإجمالية)بدون فائدة رأس –صافي الدخل المزرعي = الناتج الإجمالي  (4

 ل.س . 258815 =   141185 – 400000  ( = 8163 – 149348)
 + 149348) – 400000 = فائدة رأس المال ( معالتكاليف الإجمالية) –الناتج الإجمالي الربح =  (5
 ل.س . 242489=  ( 8163

 =104842 ÷ 400000 قيمة التكاليف المتغيرة = ÷= الناتج الإجمالي معدل دوران الأصول المتغيرة  (6
3,82 . 

 يوم . 95,5 = 3,82 ÷ 365معدل دوران الأصول المتغيرة =  ÷ 365زمن دوران الأصول المتغيرة =  (7
 ) قيمة التكاليف المتغيرة + قيمة الاىتلبك السنوي ( ÷الكفاءة الإنتاجية المزرعية = الناتج الإجمالي  (8

                               = 400000 ( ÷104842+ 32343) = 400000 ÷ 137185  =2,92 
 2,68= 149348 ÷400000التكاليف الإجمالية =  ÷الكفاءة الاقتصادية الإجمالية = الناتج الإجمالي  (9

 :معامل الربحية  (10
 ×( التكاليف الإنتاجية الأولية ÷الربح السنوي المحقق ) معامل الربحية بالقياس إلى التكاليف الإنتاجية =  - أ
 . وىو مؤشر ممتاز 231,2%=  100 × 2,312=  100 ×(  104842 ÷ 242489) = 100
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 ×رأس المال المستثمر (  ÷) الربح السنوي المحقق رأس المال المستثمر =  معامل الربحية بالقياس إلى - ب
 وىو مؤشر ممتاز . % 162,4= 100 ×1,624=  100 ×( 149348 ÷ 242489) = 100

 : الشتول المطعمة وزراعة ريقتي زراعة الشتول العادية وبط البندورةمقارنة اقتصادية بين إنتاج 
 ،المؤشرات الاقتصادية لإنتاج البندورة في كل من طريقتي زراعة الشتول العادية  ( أىم 5يبين الجدول ) 

 وزراعة الشتول المطعمة .
 وزراعة الشتول المطعمةو  ، المؤشرات الاقتصادية لإنتاج البندورة بطريقتي زراعة الشتول العادية. ( 5الجدول )

 الشتول المطعمة )ل.س( الشتول العادية )ل.س( البيان
 400000 250000 الناتج الإجمالي

 149348 179104 التكاليف الإنتاجية الإجمالية
 295158 120222 اليامش الإجمالي

 258815 80929 صافي الدخل المزرعي
 242489 70896 الربح

 3,82 1,93 ةمعدل دوران الأصول المتغير 
 يوم 95,5 يوم 189 زمن دوران الأصول المتغيرة
 2,92 1.51 الكفاءة الإنتاجية المزرعية
 2,68 1,4 الكفاءة الاقتصادية الإجمالية

 %231,2 % 54,6 معامل الربحية بالقياس إلى التكاليف الإجمالية
 % 162,4 % 39,6 معامل الربحية بالقياس إلى رأس المال المستثمر

 .بالاعتماد عمى الزيارات الميدانية  الباحث المصدر : أعد الجدول من قبل
الناتج الإجمالي لإنتاج البندورة بطريقة الشتول المطعمة أعمى منو في طريقة الشتول أن لبحظ ي  ( 5الجدول ) من

الية في طريقة الشتول والتكاليف الإنتاجية الإجم ،في الثانية  250000و ، في الأولى 400000العادية حيث بمغ 
 والربح في طريقة الشتول المطعمة، ل.س في طريقة الشتول المطعمة  149348و ، ل.س  179104العادية بمغت 
زمن ل ا بالنسبة. أم ل.س عمى الترتيب 70896 ،ل.س  242489 حيث بمغ  ،الشتول العادية  طريقة فيأعمى منو 

 في طريقة الشتول المطعمة . يوم 95,5و  ،طريقة الشتول العادية في  يوم 189دوران الأصول المتغيرة فقد بمغ 
 

 : توصياتالاستنتاجات و ال
 الاستنتاجات : 
وقد تجمى ىذا الاىتمام باتباع طرق عديدة  ،ازداد الاىتمام بتطوير زراعة محصول البندورة و زيادة إنتاجيتو  .1

 لزيادة إنتاجية وحدة المساحة .و  ،أىميا زراعة الشتول المطعمة لمتخمص من مشاكل التربة ، 
حيث  ،في قطاع الإنتاج النباتيتعد زراعة البندورة بطريقة الشتول المطعمة إحدى أىم مجالات الاستثمار  .2

الشتول الربح السنوي الناتج بطريقة  في حين بمغ ،ل.س  242489نحو بمغ بيذه الطريقة السنوي الناتج  تبين أن الربح
 ل.س . 70896 العادية
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 ،ل.س في حال استخدام الشتول العادية  80929صافي الدخل المزرعي لمدونم الواحد سنوياً  بمغ .3
 ل.س في حال الشتول المطعمة . 258815و

ل.س  295158و  ،ل.س في طريقة الشتول العادية  120222بمغ اليامش الإجمالي لمدونم الواحد سنوياً  .4
 . المطعمةفي طريقة الشتول 

 في حين بمغ ، 1,93ل المتغيرة المستخدمة لإنتاج البندورة بطريقة الشتول العادية بمغ معدل دوران الأصو  .5
 المطعمة .في طريقة الشتول  3,82

في طريقة الشتول يوم  95,5و  ، طريقة الشتول العاديةيوم في  189بمغ زمن دوران الأصول المتغيرة  .6
 . المطعمة
حالة إنتاج  في 2,68و ،  1,4العادية رة باستخدام الشتول بمغت الكفاءة الاقتصادية الإجمالية لإنتاج البندو  .7

 البندورة بطريقة الشتول المطعمة .
 إنتاج حالة في 2,92و ،  1.51 لإنتاج البندورة باستخدام الشتول العاديةالكفاءة الإنتاجية المزرعية بمغت  .8
 . المطعمة الشتول بطريقة البندورة

 : توصياتال
بطريقة الشتول المطعمة من قبل الحكومة نظراً لمريعية الاقتصادية المحققة بيذه يجب تشجيع إنتاج البندورة  .1
 الطريقة .
من أجل تقميل ، العمل عمى تأمين مستمزمات الإنتاج من شتول مطعمة وغيرىا محمياً وعمى مدار العام  .2

 عمة .و زيادة معامل الربحية من إنتاج البندورة بطريقة الشتول المط، التكاليف الإنتاجية 
و تييئة الكوادر المتخصصة في  ، المطعمة زراعة البندورة بطريقة الشتول في مجال الأبحاث العممية تطوير .3

 ل .في ىذا المجا ، من تجارب الدول المتقدمة الاستفادة، و ىذا المجال 
 التي تساعد المزارعين والميتمين بالاستثمار في ىذا المجال. الائتمانيةتقديم التسييلبت  .4
تطوير عمل المؤسسات  لو حاسمة لمشاكل التسويق و تذبذب الأسعار من خلبورة إيجاد حمول سريعة ضر  .5

التسويقية العامة و الخاصة ، و البحث عن أسواق خارجية جديدة ، إضافة إلى إنشاء اتحاد نوعي خاص لمنتجي و 
 مسوقي محصول البندورة . 
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